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ATA DA 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS DO PATRIMÔNIO CULTURAL DA
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 EM 08 DE MARÇO DE 2023.MEET

Ao oitavo dia do mês de março de dois mil e vinte e três, reuniu-se ordinariamente via Google meet
(Link: meet.google.com/uus-rbcp-zsk), o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Ciências do

Flávia Olegário PaláciosPatrimônio Cultural (PPGPatri), sob a presidência da Profa. Dra. ,
 Coordenadora do PPGPatri. Registraram presença na reunião os Professores membros do Colegiado:

 1. Alexandre Máximo Silva Loureiro; 2. Carmen Lucia Souza da Silva; 3. Diogo Menezes Costa; 4.
Roseane da Conceição Costa Norat; 5. Gisa Helena Bassalo; 6. Sue Anne Regina Ferreira da Costa; 7.
Wanessa Pires Lott. Thais Alessandra Bastos Caminha Sanjad; Rosildo SantosAusências justificadas: 
Paiva; Ana Áurea Barreto Maia e John Fletcher Couston Júnior. Estiveram presentes, também, João
Markus de Melo Pereira (representante discente); Lorena Emanuele da Silva Santos (Vice-
representante discente); Kleyci Anne Soares Madeira (representante dos técnicos administrativos) e 

 Glayce Jholy Souza da Silva (pesquisadora visitante/convidada). 1. INFORMES: 1.1 Matrícula 2023
– A Presidente do Colegiado informou que a Secretária do PPGPatri, Kleyciane Madeira, entrou em
contato com todos os discentes e docentes para informar que o período de matrícula online iniciou em
01/03/2023 e encerrará em 12/03/2023, com início das aulas em 14/03/2023. A Profa. Flávia reforçou
aos docentes que fiquem atentos ao SIGAA para homologar a matrícula dos discentes, e aproveitou
para pedir que os representantes discentes reforcem nos grupos das turmas o período de matrícula
online. A Profa. Flávia informou que assim que as disciplinas do semestre vigente estiverem disponíveis
no SIGAA será informado no grupo dos professores para que todos possam colocar a bibliografia que

 será usada nas aulas. 1. – A Profa.PARECER DE SOLICITAÇÃO DE CREDENCIAMENTO LINHA 1 
Flávia Palácios informou que a Comissão constituída pelos docentes: Diogo Menezes Costa, Sue Anne
Regina Ferreira da Costa e Idanise Sant’Ana Azevedo Hamoy, avaliou a documentação de
credenciamento do Prof. Dr. Pedro José Tótora da Glória, conforme encaminhamento realizado na 1ª
Reunião Extraordinária do Colegiado (28/02/2023). Nesse sentido, a Presidente do Colegiado passou a
palavra ao Prof. Diogo Costa, que começou sua fala apresentando a Resolução n° 01, de 21 de outubro

estabelece condições e critérios para o processo de credenciamento, recredenciamento ede 2019, que 
descredenciamento de docentes do Programa de Pós-Graduação em Ciências do Patrimônio Cultural
(PPGPatri). O Prof. Diogo Costa informou ao Colegiado que o Prof. Pedro José apresentou a
documentação requerida na Resolução e o Plano de Trabalho com a proposta de quatro disciplinas
novas a serem ministradas no PPG (Antropologia, cultura e etnografia, ministrada em parceira com o
Prof. Diogo Costa; Arqueologia Mortuária; Cemitérios como patrimônio biocultural e Curadoria e
conservação de material ósseo). A Comissão informou que o Prof. Pedro José possui perfil para atuar
como docente do PPG e atende as demandas de disciplinas obrigatórias do Programa, bem como,
poderá contribuir de forma ampla tanto para a Linha 1 (Patrimônio e Sociedade), quanto para a Linha 2
(Tecnologias do Patrimônio). O Prof. Diogo Costa informou que o referido Professor apresentou
currículo atualizado e declarou que nos últimos quatro anos foi autor de 3 capítulos de livro
internacionais; 3 artigos científicos publicados em periódicos com revisão por pares, é coordenador de
2 projetos de pesquisa cadastrados na Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação da Universidade
Federal do Pará (PROPESP/UFPA) nos últimos quatro anos; foi orientador principal de uma dissertação
de mestrado no Programa de Pós-Graduação em Antropologia (PPGA) e ofertou 4 disciplinas na pós-
graduação e 11 disciplinas na graduação nos últimos dois anos. A Comissão constatou que o Prof. 
Pedro José Tótora da Glória atende os critérios da Resolução nº 01 do PPGPatri e tem perfil de
aderência a Linha 1 (Patrimônio e Sociedade). Adicionalmente, o Prof. Diogo Costa informou que o
referido Professor participa como Pesquisador de projeto de Extensão em andamento do Laboratório de

Conservação, Restauração e Reabilitação (LACORE/UFPA). Após a leitura do parecer, o Prof. Diogo
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Conservação, Restauração e Reabilitação (LACORE/UFPA). Após a leitura do parecer, o Prof. Diogo
informou aos presentes que a Comissão deu parecer favorável ao credenciamento do Prof. Dr. Pedro
José Tótora da Glória como docente permanente do PPGPatri. Após oitiva, a Presidente do Colegiado
passou a palavra aos demais membros presentes. Não havendo nenhuma manifestação, a Profa.
Flávia colocou em votação o credenciamento do Prof. Dr. Pedro José Tótora da Glória. Após votação, o
credenciamento foi aprovado por todos os presentes. 2. PARECER DE SOLICITAÇÃO DE

– A Profa. Flávia Palácios informou que a Comissão de avaliação doCREDENCIAMENTO LINHA 2 
credenciamento da linha 2 constituída pelas docentes Flávia Olegário Palácios, Roseane da Conceição
Norat e Thais Alessandra Bastos Caminha Sanjad avaliou a documentação de credenciamento enviada
pela servidora Dra. Amanda Monteiro Corrêa Pinto Loureiro, conforme encaminhamento realizado na 1ª

 Reunião Extraordinária do Colegiado (28/02/2023). Como membro da Comissão, a Profa. Flávia
apresentou o parecer emitido pela Comissão, e informou que a Dra. Amanda Loureiro solicitou
credenciamento para professora colaboradora da linha 2 (tecnologias do patrimônio) e que a referida
servidora atendeu os critérios exigidos na Resolução n° 01, de 21 de outubro de 2019 e possui perfil
com aderência à linha 2. Foi informado ainda, que a referida servidora participa de vários projetos de
pesquisa e a linha de pesquisa em que atua possui aderência com a Linha 2. A Profa. Flávia destacou
que a Dra. Amanda Loureiro é a primeira doutora em Conservação e Restauro do estado do Pará e já
atuou como pesquisadora visitante do PPGPatri, participando de diversas disciplinas e atividades do
referido PPG. Após a leitura do parecer, a Profa. Flávia informou aos presentes que a Comissão deu
parecer favorável ao credenciamento da Dra. Amanda Monteiro Corrêa Pinto Loureiro como docente
colaboradora do PPGPatri. Após oitiva, a Presidente do Colegiado passou a palavra aos demais
membros do Colegiado. Não havendo nenhuma manifestação, foi colocado em votação o
credenciamento da Dra. Amanda Monteiro Corrêa Pinto Loureiro. Após votação, o credenciamento foi
aprovado por todos os presentes.  - A3. COORDENAÇÃO PARQUE ANALÍTICO DO LACORE  
Presidente do Colegiado informou que o Laboratório de Conservação, Restauração e Reabilitação
(LACORE/UFPA), vinculado ao PPGPatri, atualmente empenha-se na captação de recursos para
compra de equipamentos e realização de obras no Mercedários UFPA, e se faz necessário organizar os
diversos espaços do laboratório. Foi informado, ainda, que as Professoras Thais Sanjad, Roseane
Norat e Flávia Palácios, coordenadoras do LACORE, atualmente estão fazendo força tarefa para
montar o Parque Analítico do LACORE. Nesse sentido, a Profa. Flávia informou que é necessário
oficializar a escolha da Coordenação do Parque Analítico para fins de emissão de portaria. A presidente

 do Colegiado sugeriu o nome do Prof. Dr. Alexandre Máximo Silva Loureiro como Coordenador Geral
do Parque Analítico. A Profa. Roseane Norat destacou a importância do Parque Analítico, que é
pioneiro no Pará e aproveitou para informar que todos os envolvidos estão empenhados em captar
recursos por meio de projetos, que tem possibilitado a compra de equipamentos. Ademais, a Profa.
Roseane Norat informou que o Parque Analítico não será, apenas, para os alunos do PPG, mas
também, para os discentes da Faculdade de Conservação e Restauro – FACORE e outras Instituições
ligadas ao patrimônio cultural. A referida Professora destacou, ainda, que o Prof. Alexandre Loureiro
atua na logística e gestão do Parque Analítico desde sua chegada ao Mercedários UFPA, bem como o
Prof. Marcondes Lima da Costa que inspirou a pensar no Parque Analítico, dando todo o suporte, com
o apoio da Pesquisadora Visitante do PPGPatri, Glayce Jholy Souza da Silva que vem dando suporte
intelectual, técnico e científico. A Profa. Flávia destacou a contribuição da técnica em química do
Mercedários UFPA, Franciléia Vasconcelos, que participa de todo o processo junto ao Prof. Marcondes,
Glayce e Prof. Alexandre. Após oitiva, a Profa. Flávia colocou em votação a nomeação do Prof.
Alexandre Loureiro como coordenador do Parque Analítico. Todos os membros presentes aprovaram a
nomeação. – A Presidente do Colegiado informou que no dia 01/03/2023 foi4. SUCUPIRA ANO 2022 
enviado à PROPESP/UFPA o Coleta CAPES ano base 2021 e aproveitou para agradecer a
contribuição dos docentes. A Presidente do Colegiado agradeceu a Secretária do PPGPatri, Kleyci
Anne Madeira, pela parceria no preenchimento da plataforma sucupira. Ademais, a Professora
aproveitou para informar que iniciará o Coleta CAPES ano base 2022, e que a Coordenação tem até o
dia 30/04/2023 para trabalhar na plataforma Sucupira, e reforçou o pedido para que todos os docentes
atualizem seus Currículos Lattes com as orientações, coorientações, projetos de pesquisa, livros,
entrevista e programas de rádio referente ao ano de 2022 e pediu para que todos incluam seus
orientandos em projetos de pesquisa.  – Foram5. OFICIALIZAÇÃO DE COORIENTAÇÕES 
oficializadas as seguintes coorientações: Prof. Dr. Ricardo Harada Ono como coorientador do discente
Valter Souza de Miranda Filho; Profa. Dra. Sue Anne Regina Ferreira da Costa como coorientadora da
discente Aymee Larisa Lisboa Marçal; Profa. Dra. Thais Alessandra Bastos Caminha Sanjad como
coorientadora da discente Angelina Lobato Gonçalves; Profa. Dra. Flávia Olegário Palácios como
coorientadora da discente Ana Beatriz Sales Moreira; Prof. Dr. Marcondes Lima Costa como
coorientador do discente João Markus de Melo Pereira; Profa. Dra. Roseane da Conceição Costa Norat
como coorientadora da discente Eduarda Sepêda dos Santos; Profa. Dra. Thais Alessandra Bastos
Caminha Sanjad como coorientadora da discente Brenda Nazaré de Castro Corrêa; Profa. Dra. Idanise
Santana Azevedo Hamoy como coorientadora da discente Clarisse Fonseca Chagas. Prof. Dr. Diogo
Menezes Costa como coorientador da discente Carolina da Silva Morais; Prof. Dr. Alexandre Máximo

Silva Loureiro como coorientador do discente Messias Bezerra Barbosa; Prof. Dr. Rosildo Santos Paiva



Silva Loureiro como coorientador do discente Messias Bezerra Barbosa; Prof. Dr. Rosildo Santos Paiva
como coorientador do discente Fernando de Carvalho Navarro; Profa. Dra. Gisa Helena Melo Bassalo
como coorientadora da discente Saskya Rodrigues Brandão; Profa. Dra. Alessandra Rosado como
coorientadora da discente Lorena Emanuele da Silva Santos; Profa. Dra. Flávia Olegário Palácios como
coorientadora do discente João Vitor Duarte de Castro. Todas as coorientações foram homologadas
pelos membros presentes. A6. PRORROGAÇÃO DE DEFESA DE DISSERTAÇÃO TURMA 2021 – 
Presidente do Colegiado informou que foi alertada pela representação discente quanto aos prazos
definidos para as defesas e qualificações de dissertações. Nesse sentido, a Profa. Flávia lembrou a
todos que ficou definido, na última reunião ordinária a prorrogação do prazo de defesa de dissertação
da turma 2020 para maio de 2023, porém, a Professora informou que o prazo atropelará outras datas
pré-definidas. Nesse sentido, a Presidente do Colegiado sugeriu o ajuste dos prazos das turmas 2020,
2021 e 2022. A Profa. Flávia, sugeriu ao Colegiado manter o prazo de defesa de dissertação da turma
2020 para maio de 2023; a defesa da turma de 2021 para agosto de 2023 e a qualificação da turma de
2022 para junho de 2023. Após sugestões, a Profa. Flávia passou a palavra aos demais membros do
Colegiado. Todos os membros presentes aprovaram os prazos sugeridos de defesa e qualificação. 7. O

- Não houve nenhuma ocorrência. Nada mais havendo para tratar, a Profa. FláviaQUE OCORRER 
Palácios encerrou a reunião e eu, Kleyci Anne Soares Madeira, lavrei os termos da presente ata que
depois de lida e aprovada vai por todos assinada. Belém, 08 de março de 2023.

(Assinado digitalmente em 26/04/2023 16:01)
ALEXANDRE MAXIMO SILVA LOUREIRO

TECNOLOGO-FORMACAO 

SECGERAL (11.77)

Matrícula: ###595#3

(Assinado digitalmente em 28/04/2023 17:31)
CARMEN LUCIA SOUZA DA SILVA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

ICA (11.31)

Matrícula: ###093#5

(Assinado digitalmente em 27/04/2023 10:34)
DIOGO MENEZES COSTA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

IFCH (11.38)

Matrícula: ###806#0

(Assinado digitalmente em 26/04/2023 17:01)
FLAVIA OLEGARIO PALACIOS
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

ITEC (11.41)

Matrícula: ###980#5

(Assinado digitalmente em 27/04/2023 15:30)
GISA HELENA MELO BASSALO
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

ITEC (11.41)

Matrícula: ###169#8

(Assinado digitalmente em 27/04/2023 09:39)
KLEYCI ANNE SOARES MADEIRA

ASSISTENTE EM ADMINISTRACAO 

SECGERAL (11.77)

Matrícula: ###427#8

(Assinado digitalmente em 27/04/2023 15:04)
ROSEANE DA CONCEICAO COSTA NORAT

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

ITEC (11.41)

Matrícula: ###014#2

(Assinado digitalmente em 26/04/2023 15:54)
SUE ANNE REGINA FERREIRA DA COSTA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

ICA (11.31)

Matrícula: ###353#2

(Assinado digitalmente em 26/04/2023 14:58)
WANESSA PIRES LOTT

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

ICA (11.31)

Matrícula: ###571#5

(Assinado digitalmente em 27/04/2023 10:07)
JOÃO MARKUS DE MELO PEREIRA

DISCENTE

Matrícula: 2021#######9

(Assinado digitalmente em 27/04/2023 14:01)
LORENA EMANUELE DA SILVA SANTOS

DISCENTE

Matrícula: 2022#######9
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